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متجهات الفضاءدرسفي  10م  مذكرة رق
:الدرسالقدرات المنتظرة من والأھداف

I.تساوي متجھتین
نقطتان من الفضاء , إذا رمزنا للمتجھة Bو Aعناصر متجھة:

AB
uuur

uبالرمز 
r

فان :
uاتجاه §

r

)ھو المستقیم  )AB.
Bنحو Aمنحى  ھو المنحى من §
uمنظم §

r

uو نكتب : ABھي المسافة  AB=
r

AAمن الفضاء , المتجھة Aلكل نقطة ملحوظة:
uuur

لیس لھا اتجاه و 
منظمھا منعدم ؛

AA
uuur

0AAتسمى المتجھة المنعدمة , ونكتب  =
uuur r

uلكل متجھة 
r

من الفضاء , توجد نقطة Aمن الفضاء , لكل نقطة 
AMمن الفضاء بحیث :  Mوحیدة 

uuuur

 =u
r

فس الاتجاه  نقول إن متجھتین متساویتان , ادا كان لھما نتعریف:
ونفس المنحى ونفس المنظم.

رباعیا من الفضاء لدینا : ABCDلیكن خاصیة:
ABCD متوازي الأضلاع ادا وفقط ادا كانDC

uuur
=AB

uuur.
أربع نقط غیر مستقیمیة Dو Cو Bو  Aلتكن مثال:

MAبین  أنھ ادا كان  : MC MB MD+ = +
uuur uuuur uuur uuuur

من الفضاءMلكل 
لاع.  متوازي الأضABCDفان :   

ABیكفي أن نبین مثلا أن : الجواب : DC=
uuur uuur

؟؟؟؟
لدینا :

MA MC MB MD+ = +
uuur uuuur uuur uuuur

MAیعني MC MA AB MC CD+ = + + +
uuur uuuur uuur uuur uuuur uuur

0یعني AB CD= +
r uuur uuur

ABیعني DC=
uuur uuur

II.مجموع متجھتین
uلتكن تعریف:

r

vو
r

متجھتین من الفضاء
uمجموع المتجھتین 
r

vو 
r

wھي المتجھة 
ur

: ادا وضعنا  بحیث 
AB
uuur

 =u
r

BCو
uuur

 =v
r

ACفان : 
uuur

=w
ur

vو نكتب :
r

+u
r

 =w
ur

نقط  من الفضاء Cو Bو Aلكلعلاقة شال:
ACلدینا :   AB BC= +

uuur uuur uuur

uلتكن مقابل متجھة:
r

متجھة  من الفضاء ,
uمقابل المتجھة 
r

uھي المتجھة التي نرمز لھا بالرمز 
r

و التي -
uلھا نفس اتجاه 
r

uونفس منظم
r

و ولكن منحاھا ھو 
uعكس منحى 
r

ABولدینا 
uuur

 -=BA
uuur

من الفضاء  .Bو Aلكل
أربع نقط من الفضاء Dو Cو Bو  Aلتكن 
3نضع  :مثال: 2 4 5u MA MC MB MD= - + -

r uuur uuuur uuur uuuur
لفضاءمن اMلكل 

uبین أن :   المتجھة 
r

Mغیر مرتبطة بالنقطة 

3الجواب : 2 2 4 4 5 5u MA MA AC MA AB MA AD= - - + + - -
r uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

یعني
2 4 5u AC AB AD=- + -

r uuur uuur uuur
uالمتجھة ومنھ 

r

غیر مرتبطة بالنقطة 
M
III. ومستوىاستقامیة متجھتین و التعریف المتجھي لمستقیم
استقامیة متجھتین :.1

uلتكن :تعریف
r

vو 
r

غیر منعدمتین  من الفضاء متجھتین
uان نقول

r

vو 
r

kاذا وجد عدد حقیقيمستقیمیتان 
vبحیث :   ku=

r r

نقط  من الفضاء  بحیث  Dو Cو Bو Aلتكنخاصیة ::
A B¹ وC D¹

( ) ( ) ;AB CD k CD ABÛ $ Î =
uuur uuur

P ¡

رباعي الأوجھ ABCDلیكن :مرینت
ع نقط بحیث : أربQو Pو Nو  Mنعتبر النقط  

2AM AB=
uuuur uuur

2ANو   AD=
uuur uuur

3CQو  CB=
uuur uuur

و  
3CP CD=

uuur uuur

أنشئ  الشكل ..1
MNأكتب كلا من المتجھتین .2

uuuur

PQو 
uuur

BDبدلالة  
uuur

MNاستنتج أن المتجھتین  .3
uuuur

PQو 
uuur

مستقیمیتان .
)ماذا تستنتج بالنسبة للمستقیمین .4 )MN و( )PQ؟

الشكل أجوبة :

2(2 2MN MA AN AM AN AB AD= + = - + = - +
uuuur uuur uuur uuuur uuur uuur uuur

( )2 2 2 2MN BA AD BA AD BD= + = + =
uuuur uuur uuur uuur uuur uuur

( )3 3 3PQ PC CQ CP CQ CD CB CD CB= + =- + =- + =- -
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

ریاضیاتمادة الأكادیمیة الجھة الشرقیة
نیابة وجدة
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( ) ( )3 3 3PQ CD BC BC CD BD= - + = - + = -
uuur uuur uuur uuur uuur uuur

2MNوجدنا )3 BD=
uuuur uuur

1یعني 
2

BD MN=
uuur uuuur

�

3PQووجدنا  BD= -
uuur uuur

1یعني
3

BD PQ= -
uuur uuur

�

1نستنتج أن : �و �من  1
2 3

MN PQ=-
uuuur uuur 2أي

3
MN PQ=-
uuuur uuur

MNالمتجھتین  ومنھ
uuuur

PQو 
uuur

مستقیمیتان .
2وجدنا )4

3
MN PQ=-
uuuur uuur اذن المستقیمان( )MN و( )PQمتوازیان

متجھي لمستقیم في الفضاء :التعریف ال.2
uمن الفضاء وAلتكن نقطة 

r

متجھة غیر منعدمة 
)مالمستقی )D الذي یمر منA وu

r

لھ متجھة موجھة لھ نرمز 
)مز بالر );D A u

r: ولدینا

;M D k AM kuÎ Û $ Î =
uuuur r

¡

( ) ;M AB k AM k ABÎ Û$ Î =
uuuur uuur

¡

التعریف المتجھي لمستوى في الفضاء :.3
A وB وCثلاث نقط  من الفضاء غیر مستقیمیة

AB
uuur

ACو 
uuur

تكون Cو Bو Aمتجھتین غیر مستقیمیتین و  
)لنا مستوى  )P ABC=

)نقول  )P ABC=النقطة مستوى یمر منA وAB
uuur

ACو 
uuur

متجھتین موجھتین لھ
)ونكتب :  ); ;P A u v ABC=

r r

u
r

vو 
r

AMو
uuuur

)Ûمستوائیة  ); ;P A u v
r rM Î

;k AM kuÛ $ Î =
uuuur r

¡( ); ;P A u v
r r

M Î

;x y AM xu yvÛ$ Î $ Î = +
uuuur r r

¡ ¡( ); ;P A u v
r r

M Î

AB
uuur

ACو 
uuur

AMو
uuuur

ÛABCMمستوائیة  Î
تمرین
فضاء بحیث : نقطة من الMرباعي الأوجھ  وABCDلیكن 

1
2

AM AD AB DC= + +
uuuur uuur uuur uuur

AMأكتب المتجھة .1
uuuur  بدلالةAB

uuur

ACو 
uuur

)تنتمي إلى المستوى Mاستنتج  أن النقطة .2 )ABC

IJجھات استنتج  أن المت.3
uur

ABو 
uuur

ECو 
uuur

مستوائیة .
) 1أجوبة :

1 1
2 2

AM AD AB DC AB BD AB DA AC= + + = + + + +
uuuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

1 1 1 1
2 2 2

AM AB AB BA AC AB AB AB AC AB AC= + + + = + - + = ´ + ´
uuuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

1وجدنا )2 1
2

AM AB AC= ´ + ´
uuuur uuur uuur  النقطة ومنھMتنتمي إلى

)المستوى  )ABC

1وجدنا )3 1
2

AM AB AC= ´ + ´
uuuur uuur uuur المتجھاتومنھAM

uuuur

ABو 
uuur

ACو
uuur

مستوائیة


